衣"旧"有用,是美德教育的"活教材"

"我拿到了冲锋衣和棉袄,非常干净!"这几天,浙江全省迎来大降温, 舟山市南海实验学校长峙小学的孩子们 趁着午休,兴高采烈地前往校园内的 "校服循环驿站",领取合身的冬季校 服。消息一出,引来广大网友的热议。 校服循环理念在赢得广泛赞誉和支持的 同时,也有人提出质疑。像一颗投入平 静湖面的石子,"校服循环"的话题, 引发了人们对环保与消费观念的深思, 激起层层涟漪。



校服循环使用,如何才能"叫好又叫座"?

校服循环理念在赢得赞誉和支持 的同时,囿于诸多因素限制,在推行 过程中也出现了"叫好不叫座"的情况。

首先,不少家长对旧衣物存在抵触心理。随着生活水平的提升,一些家长不太愿意让孩子穿"旧衣服"。有的家长则担心孩子穿他人"旧衣服"可能会遭受歧视。

甚至,不乏有人提出质疑,生活水平提升的今天,是否有必要为节省几十上百元让孩子穿"二手校服"?校服循环利用,是不是节俭过头了?

此外,衣服与人体密切接触,校 服在循环使用过程中的卫生问题也是 一道"坎",使得一些家长心有顾忌。

再就是,校服循环使用缺乏有效 渠道,这需要学校的认可和支持,并 且要将回收与再利用的流程贯通起 来。然而,目前很多学校尚未建立起 完善的校服回收和再利用渠道,难以 形成校服循环使用的大环境。 而且,在循环使用校服时,如何估价也是一个难题,不同校服的新旧程度、磨损情况各异,难以确定一个公平合理的价格标准。

中国人民大学公共管理学院教授、国家发展与战略研究院研究员马克在接受媒体采访时表示,校服能不真正循环利用起来,还有一个重要问题是"谁来组织"。在这个问题上,教育主管部门和学校可以推动一些机构参与进来,比如提供校服的回收以及校服清洗保养等服务,让校服能以合适的方式去流转。

专家建议,校服循环利用不能止于倡议,更需要教育等相关部门,以及学校、家长多方联动,共同探索和落地。眼下,校内校服循环使用已出现一些范例,未来可以在总结经验的基础上找到更加高效的循环模式。

转变观念的同时,还要做好二手校服的消毒卫生并搭建起操作性强的 共享平台,畅通流通渠道。

循环的意义,更在校服之外

校服循环利用,远不止于资源的 回收再利用。许多学校已经意识到, 推动校服循环,实际上是将勤俭节约 的美德融入学生日常生活的"活教 材"。这不仅是对环保理念的践行, 更是教育的延伸,它引导孩子们学会 珍惜资源,领悟共享的真谛。

校服循环利用的实践,在全球范围内也正成为一种趋势。

和团队合作精神,也让他们体会到了劳动的价值。

"无论是校服循环,还是课本循环,都不仅仅是低碳环保的体现,更是实现新时代德育的育德价值重要途径之一。"在杭州钱江外国语学校党支部书记、校长赵骎看来,这些穿在身上的二手校服、捧在手里的二年课本,无一不是学生品德教育的好教材。

"我们除了课堂上引导爱惜课本,还把这种环保观念放到学校生活应用场景中,专设牛奶盒回收站、废品回收站等,并联合社区公益组织开展活动,让学生更深入地体验和理解课本等旧物循环的价值。"赵骎介绍。

衣"旧"有用,传承的不仅是环保意识、循环理念,更有勤俭节约精神,这个过程,本身就是德育教育的实现途径。

综合新京报、潮新闻等

(业勤 整理)

法院设置诉讼离婚冷静期,切莫好心办坏事

□ 刘少华

近日,陕西省商洛市商州区人民法院的起诉离婚的周燕(化名)出具处 45院的起诉离婚静期通知书",告知处 45天后才能进入起诉程序。作为家暴为无后才能进入时间线再次被定住在丈夫找上门,周燕决定住到艾治路,尽可能避免诉媒体,尽可能避免诉媒体,尽下人员告诉媒体,定高自然以下,是一个人。 如当事人身安全保护。 建订单请人身安全保护令。

此诉讼离婚冷静期非彼离婚冷静期。法院设置 45 天的诉讼离婚冷静期,本意是为了减少离婚诉讼,挽救离婚家庭。可没想到对于家暴这种特殊的情形并不适用,差点好心办了坏事。

通常意义上的离婚冷静期是30 天,只适用于协议离婚。《民法典》第一只适用于协议离婚。《民法典》就一个零七十七条规定,自婚妇于日内,任何一方不愿婚登记申请之日起三十日烟野。而为于城宫,法律上并没有离婚冷节期的规定。所以,商州区法院的"诉讼离婚净。所以,商州区法院的"非公离婚净。前,法律上并没有离婚冷节期的规定。前代下,设置诉讼离婚书,设置诉讼离婚书,设置诉讼离婚帮助,反而成了一种伤害。

同时, 《民事诉讼法》对于立案时

诉讼制度和仲裁基本制度只能由法 律制定,法院无权私自增设程序,案宪 能与上位法不符。法院在处理离婚案全时,应当优先考虑当事人的人身安全和 合法权益。对于家暴等特殊情况,害者的 有更灵活的处理机制,以保护受害者的 权益。同时,法院在执行法律时,必须严 格遵守法律规定,不能超越法律赋予的 权限,更不能以创新之名,行违规之实。

离婚需要冷静。法院在处理离婚诉 讼时同样需要冷静,只有严格遵守法律 规定,才能最大限度地保护当事人的合 法权益。

"死者领养老金"须有活人担责

□ 汪昌莲

近日,针对湖北省监利市人力资源和社会保障局发出的一则公告,有媒体推出相关报道《湖北一人社局要求5人退回多领的养老金,最高16万》。如何发现养老金被多领?当晚,监利市人社局相关部门回应媒体称,这一情况系在工作中排查发现,已问责工作人品

按时足额地给退休老人发放养老金,是社保部门应尽的职责和义务,必须在加强对养老金管理的同时,竭力为退休老人领取养老金提供便捷服务。然而,湖北监利5人"帮"死者领取养老金,最高达16万元。人死了,却继续在领养老金,显然背离了养老制度的初衷。

当前,我国人口老龄化程度加剧,各地养老金普遍面临巨大的支付压力,用要。特别是,随着我国城镇化发展,宽着我国城镇化发展,随着我国城镇多,从后户分离增多,被全使用分离增多,从保守工产。并以上的企业的,等不仅和大大的企业的,将来也是一个人,给养老金社会化发放带来很大的压力。

毫无疑问,瞒报、冒领养老金的绝

可见, 死者领养老金, 须有活人 担责。然而,死者领养老金,折射出 了监管漏洞, 值得社保部门反思。首 先,必须严格执行《社会保险法》,预 防和打击冒领养老金行为, 从细节上 把关, 盯牢百姓的"养命钱"。同时, 要建立审核基本养老金领取资格和条 件的规章制度,完善、规范养老金发 放办法; 加强离退休人员居住和生活 情况的协查工作,及时准确地掌握离 退休人员生存状态。特别是,应探索 科学化、便捷化、人性化的养老金管 理和发放模式,比如,不妨借鉴一些 地方的做法,推行网上认证、发放制 度,使百姓真正享受到国家养老制度 的优越性。